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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 07.03.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: dem Bürgerhaus Bertingen, der 

Gemeinde Angern 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Alfred Bühnemann  
Herr Wolfgang Haase  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Egbert Knoost  
Frau Antje Nicke  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Herr Sven Widdecke  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Ramona Duhme entschuldigt 
Frau Karin Grasse entschuldigt 
Frau Friederike Hecht entschuldigt 
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.01.2017 
4 Satzungsbeschluss zum Vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Feriendorf 
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Bertingen" - Gemeinde Bertingen 
Vorlage: BV-AN/288/2017 

5 Einwohnerfragestunde 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung wird durch den Bürgermeister, Herrn Fitsch, eröffnet. Zur 
heutigen Sitzung begrüßt er Frau Miebes als Schriftführerin, Herrn Schmette als Ver-
bandsgemeindebürgermeister sowie 1 Einwohner aus Mahlwinkel. 
 
Herr Fitsch stellt fest, dass allen Gemeinderatsmitgliedern die Ladung ordnungsge-
mäß und fristgerecht zugestellt wurde. Die Beschlussfähigkeit der Sitzung ist mit 10 
Gemeinderäten und 1 Bürgermeister gegeben.  
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Zur aktuellen Tagesordnung gibt es seitens des Gemeinderates keine Änderungsan-
träge. Der Gemeinderat wird um Bestätigung gebeten und es kommt zur Abstim-
mung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-
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zung vom 25.01.2017 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, fragt den Gemeinderat nach Änderungen zur letzten Nie-
derschrift vom 25.01.2017.  
 
Dazu bittet Gemeinderat, Herr Herzog, das Thema: Abwasserleitung in der Bertinger 
Straße und der Straßenbeleuchtung im Uetzer Weg und seine Frage: „Sind Anlie-
gerbeiträge zu entrichten? Ja oder nein? in der aktuellen Niederschrift mit einzuarbei-
ten. Bürgermeister, Herr Fitsch antwortet dazu: Es müssen keine Anliegerbeiträge 
gezahlt werden. 
 
Gemeinderat, Herr Noack spricht den Haushalt 2017 der Gemeinde Angern an und 
fragt nach den Kosten für die nicht fertiggestellten Dinge im  Sanitärbereich in der 
Grundschule Angern. Herr Fitsch erläutert, dass die notwendigen Summen dafür als 
Position im aktuellen Haushalt mit aufgeführt sind.  
 
Zum Haushalt 2017 wird Herr Fitsch später weitere Aussage treffen.  
 
Um 19.05 Uhr besucht ein weiterer Einwohner – Herr Christian Warnke – die Sitzung.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch befragt den Gemeinderat, ob er mit der so ergänzten Nie-
derschrift einverstanden ist und es kommt zur Abstimmung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
  
 
zu 4 Satzungsbeschluss zum Vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Feri-

endorf Bertingen" - Gemeinde Bertingen 
Vorlage: BV-AN/288/2017 

  
Zu dieser Beschlussvorlage macht der Bürgermeister, Herr Fitsch, Erläuterungen. 
Die Vorlage bezieht sich auf eine uralte Satzung, die bereits schon vor der Kommu-
nalreform durch den Gemeinderat Bertingen bereits beschlossen wurde. Im Nach-
hinein wurde festgestellt, dass der Durchführungsvertrag nicht mehr auffindbar war. 
Nun sollen zum jetzigen Zeitpunkt auf dem angegebenen Gebiet Baumaßnahmen 
durchgeführt werden.  
In einem vereinfachten Verfahren hat sich nun das Bauordnungsamt und die Ver-
bandsgemeinde „Elbe Heide“ geeinigt, diesen Satzungsbeschluss neu auszulegen. 
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Der Gemeinderat kommt zur Abstimmung.  
 
 
Beschluss: 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 14 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Zur Einwohnerfragestunde sind 2 Bürger anwesend. Sie werden vom Bürgermeister 
nach ihren Anliegen befragt.  
 
Der Bürger, Herr Tönjes, aus Mahlwinkel, bemängelt, dass seit der Sanierung der 
Straße (hier Lindenstraße) das Regenwasser vor seinem Grundstück nicht mehr ab-
läuft. Er beschreibt kurz die derzeitige Situation. Seiner Meinung nach, besteht im 
betreffenden Straßenbereich nicht genügend Gefälle. Durch die aus- bzw. einfahren-
den LKW´s wurde die sanierte Straße gleich wieder beschädigt, so dass der Zustand 
schlechter ist, als vorher. Er bittet um Nacharbeiten.  
 

Bürgermeister, Herr Fitsch, lässt die Sachlage prüfen und gibt den Vor-
gang an die Verbandsgemeinde/Bauamt weiter.  

 
Herr Christian Warnke aus Bertingen,  stellt sich als neuer Geschäftsführer der El-
bland Produktions- und Handelsgesellschaft mbH dem Gemeinderat vor. Er macht 
Ausführungen zu seinem Vorhaben – „Freiwilliger Landtausch Gemarkung Bertingen“ 
mit der Gemeinde Angern. Herr Warnke erläutert das Verfahren aus seiner Sicht und 
bittet den Gemeinderat, wohlwollend dem Beschluss, zuzustimmen.  
 
Für die Ausführungen bedankt sich der Bürgermeister, Herr Fitsch. Es gibt seitens 
des Gemeinderates dazu keine Fragen.  
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zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-
fasster Beschlüsse und Festlegungen 

  
In seiner Ausführung gibt der Bürgermeister, Herr Fitsch, bekannt, dass es zur Zeit 
keine aktuellen Themen gibt. Alle gefassten Beschlüsse sind veranlasst.  
 
In Bezug auf den aktuellen Haushalt 2017 gibt es Schwierigkeiten. Durch die Kom-
munalaufsicht ist er noch nicht genehmigt. Die Zustimmung kann sich verzögern, so 
dass geplante Maßnahmen erst später beginnen können. 
 
 Ca. Mitte diesen Jahres könnte der Haushalt dann genehmigt sein. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch hat einige Bekanntmachungen für den Gemeinderat.  
 

1. Der Bahnübergang Angern/Rogätz wird in der Zeit vom 08.04.2017 – 14.00 
Uhr bis 11.04.2017 – 06.00 Uhr komplett gesperrt. Eine Umleitung erfolgt 
über den Sandkrug. Die Baumaßnahmen umfassen eine Erneuerung der 
Gleiseindeckung im Bereich des Überganges. 

2. Am 27.03.2017 begutachtet Bürgermeister, Herr Fitsch, gemeinsam mit Ver-
tretern der NASA(?) und der Verbandsgemeinde „Elbe-Heide“ das Umfeld des 
Bahnhofs Angern/Rogätz. Es geht um die Umgestaltung der vorhandenen 
Flächen am Bahnhofsgelände.  
In dem Zusammenhang wird Herr Fitsch die anstehenden Veränderungen am 
Bahnhof Mahlwinkel mit ansprechen.  

3. Verbrennordnung 
Der Landrat beabsichtigt die bestehende Verbrennordnung zum 01.05.2017 
aufzuheben. Alternativen zum Verbrennen liegen noch nicht vor. Dies bedeu-
tet, dass ab Herbst 2017 keine Verbrennung mehr stattfinden darf.  

 
Gemeinderat, Herr Noack, fragt in dem Zusammenhang an, ob der reguläre Termin – 
15. bis 31.03.2017 noch bestehen bleibt. Herr Fitsch stimmt dem zu. 
 
Der Gemeinderat wird weiterhin im öffentlichen Teil nach Anregungen befragt. 
 
Gemeinderat, Herr Widdecke fragt erneut nach dem Arbeitsstand zur Reparatur der 
Straßenbeleuchtung in Angern. Bürgermeister, Herr Fitsch, sichert die Reparatur 
durch die Firma Grobler aus Angern bis Ende 11. Kalenderwoche zu. Bei Nichtein-
haltung wird eine andere Elektrofirma beauftragt. Die Gemeindearbeiter aus Angern 
sind bei Bereitstellung des benötigten Materials, bereit, gewisse Elektroarbeiten 
durchzuführen.  
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Zum Verkauf der Sekundarschule in Angern erkundigt sich Gemeinderat, Herr Bin-
demann. Dazu antwortet Bürgermeister, Herr Fitsch, dass der Kreistag über den Ver-
kauf entschieden hat. Der Verkauf ist somit beschlossen, jedoch liegt noch keine offi-
zielle Mitteilung darüber vor, wer zukünftig der neue Eigentümer sein wird. Weitere 
Verfahrensschritte sind dem Bürgermeister, Herrn Fitsch, noch  
nicht bekannt.  
 
Gemeinderat, Herr Noack, hat eine Information und Frage zum Thema angedachtes 
Flurneuordnungsverfahren der Gemeinde Burgstall. Er informiert den Gemeinderat 
darüber, dass Teile der Gemarkung Angern (hier spezielle Ortsteil Wenddorf) mit 
einbezogen werden sollen. Das möchte Gemeinderat, Herr Noack konkretisiert ha-
ben. Im Vorfeld dazu wurde bereits ein Gemeinderatsbeschluss herbeigeführt, dass 
die Gemeinde Angern kein Interesse daran hat. Im Nachhinein wurde nun festge-
stellt, dass die Gemarkung Angern (Ortsteil Wenddorf) nun doch betroffen ist. Der 
entsprechende Informationsfluss darüber war sehr dürftig. Er empfindet diese Vor-
verhandlungen als sehr seltsam.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, stimmt den Ausführungen von Gemeinderat, Herrn Noack 
zu und macht entsprechende Ergänzungen. Der Gemeinderat diskutiert zu diesem 
Thema. Abschließend informiert der Bürgermeister, Herr Fitsch, den Gemeinderat, 
dass er ein entsprechendes Schreiben mit dem Meinungsbild der Gemeinde Angern 
verfassen und aufsetzen wird. 
 
Gemeinderat, Herr Bindemann, greift abschließend noch einmal das Thema „Stra-
ßenbeleuchtung in Angern „ auf. Er hat, bei Einsatz der Gemeindearbeiter, Beden-
ken, diese Arbeiten ausführen zu lassen. Bürgermeister, Herr Fitsch, nimmt den Hin-
weis an und wird ihn beachten.  
 
Der „Öffentliche Teil wird durch Herrn Fitsch geschlossen und er verabschiedet die 
anwesenden Einwohner.  
 
 
Beschluss: 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Stimmenthaltungen:  
 
Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren 
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:  
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt die Beschlüsse aus dem „Nichtöffentlichen Teil“ be-
kannt: 
 
BV-AN 290//2017   Freiwilliger Landtausch Gemarkung Bertingen  
                                            wurde zugestimmt.  
 
Weitere Beschlüsse sind nicht gefasst worden.  
 
 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Fitsch gibt eine Verschiebung der Sitzungsdaten bekannt. Die nächste Ratssit-
zung findet am Dienstag, dem 25. April 2017, in Wenddorf statt.  
 
Die Gemeinderatssitzung wird um 19.55 Uhr geschlossen. Bürgermeister, Herr 
Fitsch, bedankt sich beim Gemeinderat für die Teilnahme.   
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_SIPAGEL
	FLD_GSGRNR
	FLD_SITEXT
	SMC_BM_SNFUNK

